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Мізоцька височина є однією із найбільш гіпсометрично піднятих ділянок
Волинської височини. Вона займає її південно-східну частину і простягається вузьким
пасмом від м. Дубно до м. Острог. Максимальна протяжність височини із заходу на
схід становить 50 км, із півночі на південь – 20 км. Середня протяжність Мізоцької
височини із заходу на схід наближається до максимальної, з півночі на південь –
коливається в межах 11–13 км (див. рис. 1). Площа височини становить 640 км2 [3].

Також Мізоцька височина відома під назвою Східнодубенської височини або
Мізоцького кряжу [11, с. 128]. Дуже поширеним, особливо в фізико-географічній
науковій літературі, є топонім Мізоцький кряж. На наш погляд, він не зовсім вдалий.
Згідно з “Четырехъязычным энциклопедическим словарем терминов по физической
географии” І. Щукіна, кряж – це “удлинённая, часто линейно вытянутая
возвышенность с незначительными и неравномерными относительными высотами;
характеризуется мягкими округлыми очертаниями вершин” [12]. Тут же уточнено, що,
зазвичай, кряжі є залишками сильно зруйнованих і потім дещо піднятих у недавньому
геологічному минулому височин. Територія Мізоцької височини є справді
видовженою, хоча й не зовсім лінійно витягнутою. Проте розподіл відносних висот
досить рівномірний, з поправкою на загальний ухил території височини із північного
заходу на південний схід. Окрім того, вершини тут практично не виражені
й зливаються у плоскі вершинні поверхні, а рельєфові височини притаманні ознаки
плато. Також сьогодні немає підстав уважати Мізоцьку височину залишковим
геологічним утворенням.

Дещо інший підхід до визначення ролі кряжа в фізико-географічній термінології є в
підручнику Ю. Симонова “Геоморфология”, де автор пропонує розглядати кряж як
одну з ланок таксономічного ряду форм рельєфу, протиставляючи його височині.
Головною відмінністю кряжа від височини, на думку Ю. Симонова, є його менша
ізометричність. За іншими морфометричними характеристиками кряж не дуже сильно
відрізняється від височини [7, с. 28]. Також у запропонованій класифікації елементів
мезорельєфу Ю. Симонов наводить середні параметри кряжів (відносне перевищення –
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270 м, ширина – 50 км, довжина – 320 км), спираючись на статистичну вибірку назв
окремих форм рельєфу [7, с. 30]. Параметри Мізоцької височини значно поступаються
згаданим вище, приблизно підпадаючи під параметри увалів згідно з цією
класифікацією.

На підставі наведених вище аргументів, на нашу думку, з погляду геоморфології
коректнішим є вживання терміна “височина” щодо досліджуваної ділянки.

Мізоцька височина є складовою таксономічною одиницею різних схем
геоморфологічного районування території України. Зокрема, у праці І. Соколовського
вона належить до розчленованих денудаційних структурних рівнин [8], П. Цись
визначив її як горбисту височину [11]. На наш погляд, найповніше і найоб’єктивніше
визначення, яке враховує всі основні морфологічні особливості височини, наведене в
схемі районування В. Палієнко та ін., де згадана ділянка Волинської височини названа
Мізоцькою структурно-денудаційною, платоподібною, середньорозчленованою
височиною [4]. Нижче ми детальніше розглянемо й аргументуємо правомірність цих
характеристик.

Характерною особливістю Мізоцької височини є виразність її геоморфологічних
меж. Як зазначено в монографії “Природа Рівненської області” за редакцією
К. Геренчука, лише на сході Мізоцька височина не має чітких орографічних меж
і поступово переходить у лівий схил долини Горині, зливаючись на північному сході
з Рівненським плато [6, с. 50]. Північно-західний, західний і південний її краї виражені
чіткими уступами. Середні абсолютні висоти території становлять 290–300 м. Найвища
точка є в західній частині височини, на північний схід від с. Гірники. Її висота
становить 342,6 м. Рельєфові Мізоцької височини притаманний досить високий
показник горизонтального розчленування. Б. Жданюк налічує на її території 448 ярів та
балок [1]. Густота горизонтального розчленування зменшується в напрямі із заходу на
схід. Глибина вертикального розчленування також має тенденцію до зниження
в східному напрямі. Її максимальні значення не перевищують 50–60 м, що дало змогу
В. Палієнко зі співавторами зачислити височину до середньорозчленованих [4].
Щоправда, у наведеній класифікації не враховано густоти горизонтального
розчленування. На території Мізоцької височини можна виділити кілька морфологічно
однорідних районів.

Західна частина височини є гіпсометрично найвищою. Середні абсолютні висоти
тут коливаються в межах 305–315 м. Гіпсометрично ділянка знижується у напрямі на
південний схід. Абсолютні позначки вершинних поверхонь змінюються від 330–340 м
на північному заході до 300–310 м на південному сході. Територія цієї частини
Мізоцької височини різко асиметрична щодо вододільних ліній. Головний вододіл,
який розділяє басейни Стиру і Горині, проходить від південно-східної окраїни (с. Нова
Мощаниця) через серію вершинних поверхонь на південь від долини р. Збитинка до
найвищої точки височини і майже сягає північно-західної її окраїни. Після цього
вододільна лінія різко змінює напрям із північно-західного на східний і виходить за
межі височини поблизу с. Липа. Території, які лежать по різні боки вододілу, значно
відрізняються інтенсивністю розчленування. Для ділянки, що належить до басейну
р. Стир, характерні значно глибші яри з порівняно крутішими схилами та меншою
довжиною. Це можна пояснити вже згаданою асиметричністю ділянки, яка зумовлює
відмінності у положенні місцевого базису ерозії ярів, який тут є на окраїні височини.
З огляду на це перепад висот вершини і базису ерозії ярів нерідко сягає 55–60 м
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і більше. На противагу цій ділянці, базиси ерозії ярів басейну Горині є в долинах
Збитинки, Піщанки та інших дрібніших водотоків. Відносно цих долин вони є
субсеквентними і перепад висот вершини та базису ерозії ярів зрідка перевищує 35–40 м.

Окремо зазначимо про останцеві горби, які простягаються восьмикілометровою
смугою з півночі на південь від південно-західної окраїни Мізоцької
височини (див. рис. 2). Тут є шість чітко виражених у рельєфі останцевих форм із
різними розмірами та показниками абсолютних висот (найвищою є г. Висока з
абсолютною позначкою 339,1 м). Загалом їхні висоти сумірні з середніми показниками
висот західної частини Мізоцької височини. Спільними ознаками для цих останців є
столова структура вершинних поверхонь та досить круті схили. Відносна висота горбів-
останців над довколишньою територією сягає 100 м. Автори звіту Дубенської геолого-
знімальної партії Львівської експедиції за 1959–1960 рр. зазначили про подібність
Мізоцького і Кременецького плато й припустили, що ряд цих останців свідчить про
безпосередній зв’язок Кременецького і Мізоцького плато, який був порушений пізнішою
денудацією [10, с. 197]. Також близький до останцевого характер має південна ділянка
західної частини Мізоцької височини (від с. Ясенівка до с. Нова Мощаниця).

Центрально-східна ділянка Мізоцької височини (від смт Мізоч до с. Межиріч)
досить чітко відокремлена від західної ділянки долинами рік Стубла і Збитинка та від
північно-східної ділянки притокою р. Збитинка. Як і для західної ділянки височини,
для неї характерний загальний ухил поверхні у напрямі південного сходу. Проте
середні абсолюті висоти тут дещо нижчі і коливаються в межах 290–295 м. На відміну
від східної ділянки, головний вододіл, який розділяє басейни Усті, Стубли та Збитинки,
проходить тут переважно центральною частиною території. Це сприяє більшій
однорідності ділянки з погляду інтенсивності розчленування. В цій частині Мізоцька
височина є найширшою в меридіональному простяганні. Північні її окраїни лежать
поблизу с. Здовбиця, де вона досить плавно переходить в Луцько-Рівненську височину.
Південній межі ділянки, на відміну від північної, притаманна більша виразність.
Південно-східна частина цієї ділянки має клиноподібний вигляд і обрамлена серією
останців з порівняно невеликими відносними висотами. Також зазначимо, що долині
однієї з приток р. Збитинка (виділена колом на рис. 1) властиве інверсійне залягання.
Імовірно, це спричинено розломними порушеннями.

Східна частина Мізоцької височини суттєво відрізняється від інших її ділянок.
Найголовніше, середні показники абсолютних висот тут становлять 250–255 м, що
значно нижче, ніж на більшості території височини. Також, на відміну від інших
частин, поверхня східної ділянки нахилена не в напрямі південного сходу, а в напрямі
північного сходу. Хоча структура поверхні ділянки зберігає ознаки плато (вирівняні
плоскі вершинні поверхні, відносна піднятість над довколишньою місцевістю), тут не
простежується значних показників відносних висот, вершинні поверхні є значно
ширшими і менш розчленованими. Для цієї частини височини характерні порівняно
мілкі яри з пологими схилами і невеликою різницею висот вершини та базису ерозії.
Річкові долини ділянки мають переважний напрям із північного заходу на південний
схід, а також ознаки закладання вздовж розривних порушень. Належність цієї ділянки
до Мізоцької височини не є беззаперечною. Зокрема, не вирішене питання щодо
північно-східної межі височини.

Однією із найголовніших відмінностей Мізоцької височини від усієї іншої території
Волинської височини є її платоподібна структура. Мізоцькій височині притаманні
основні ознаки плато. В “Четырехъязычном энциклопедическим словаре терминов по
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физической географии” термін “плато” визначено як “возвышенная равнина с ровной
или волнистой слабо расчленённой поверхностью, ограниченная отчётливыми
уступами от соседних более низких равнинных пространств” [12]. Як один із типів
плато в словнику розрізняють структурне плато – “плато, бронированное
горизонтальным стойким пластом, выведенным на поверхность вследствие удаления
денудацией лежавших выше, более податливых пластов” [12]. Піднесення Мізоцької
височини над довколишньою рівниною змінюється від 90–100 м у західній частині до
30–35 м у східній. Як уже зазначено вище, для більшості країв височини характерні
чіткі уступи. На рис. 3, а добре видно крутий і високий північний та дещо нижчий
південний уступи. Визначальну роль у формуванні платоподібного рельєфу Мізоцької
височини відіграла наявність у геологічній структурі території вапнякової товщі, яка
виконує функцію бронювального шару. Вапнякова товща складена сарматськими
оолітовими і черепашковими вапняками, які належать до волинських верств N1vl [2].
Її сумарна потужність становить у середньому 10–12 м, зрідка сягає 18 м. Наявність
цієї товщі вапняків сприяла формуванню широких плоских вершинних поверхонь
і зумовила особливості розвитку яркової ерозії. Товщу неогенових вапняків перекриває
лише малопотужний (3–5 м у західній частині височини) шар верхньочетвертинних
еолово-делювіальних лесів [5], який не відіграє суттєвої ролі у формуванні загальних
рис рельєфу височини. До особливостей, які не характерні для плато, належить лише
порівняно високий ступінь розчленованості Мізоцької височини. Особливо добре вона
виражена в західній частині, яка є найбільш піднятою і розбитою субпаралельними
тектонічними розломами. Саме до них приурочені долини рік Збитинки і Піщанки.
Вершинні поверхні тут достатньо вузькі й сильно розчленовані (див. рис. 3, а).
Порівняно мала потужність вапнякового пласта, його тріщинуватість і піддатливість
карстовим процесам разом із загальною піднятістю території і різновіковими
розривними порушеннями є сприятливими чинниками для розвитку лінійної ерозії.
З урахуванням зазначених структурно-геологічних та геоморфологічних особливостей
Мізоцької височини її можна зачислити до типу структурно-денудаційних
платоподібних, що й зроблено в класифікації В. Палієнко та ін. [4].

Важливу роль у формуванні рельєфу Мізоцької височини відіграли розривні
порушення, головно неотектонічні. Значна їхня кількість ідентифікована за допомогою
глибинного буріння і дешифрування космознімків [9]. Не виключено, що саме процеси
розтріскування і вертикального переміщення блоків призвели до розбіжностей
у гіпсометричному положенні й відповідно, у рельєфі різних ділянок височини.
На рис. 3, б чітко видно два відокремлені блоки плато, які відрізняються головно за
абсолютними висотами. Значення переважних висот вершинних поверхонь
блока А (західна частина височини) в середньому на 20 м більші від аналогічного
показника блока Б (центрально-східна частина височини). Водночас всередині одного
блока вони різняться значно менше. Обидва блоки розділені долинами річок Збитинка
і Стубла та широкою балкою, що поблизу с. Кунин, які, судячи з усього, узгоджені
з тектонічним розломом субмеридіонального напряму. Подібну ситуацію можна
спостерігати і на межі центрально-східної та східної ділянок височини.

Мізоцька височина простягається видовженою смугою вздовж південно-східної
окраїни Волинської височини. У науковій на навчальній літературі поширені кілька
назв цієї території, серед яких – Мізоцький кряж, Східнодубенська височина, Мізоцьке
плато. З урахуванням існуючих критеріїв зачислення форми рельєфу до типу кряжів,
наголосимо, що Мізоцька височина не зовсім їм відповідає. Тому, на наш погляд,
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обґрунтованість уживання терміна “кряж” щодо Мізоцької височини викликає сумніви.
Найбільш об’єктивною є характеристика височини як структурно-денудаційної,
платоподібної, середньо розчленованої [4].

Рис. 3. Гіпсометричні профілі через територію Мізоцької височини.

Загальний ухил рельєфу височини спрямований із північного заходу на південний
схід. Найвищою є її західна ділянка (342,6 м). Рельєфу височини властива досить
сильна горизонтальна розчленованість. Особливо помітна вона в західній частині, де
розвинена густа ярково-долинна мережа і поширені глибокі яри з урвистими схилами.
Західна ділянка є асиметричною щодо головного вододілу, що зумовлює нерівномірну
інтенсивність ерозійних процесів на цій території. До південно-західного краю
височини примикає смуга із шести горбів-останців різного розміру, які мають подібні
до основної частини Мізоцького плато геологічну будову і морфологічні ознаки.

Центрально-східна ділянка височини є гіпсометрично нижчою, ніж західна. Їй не
притаманна асиметричність західної ділянки і властивий менш розчленований рельєф. У її
межах Мізоцька височина є найширшою у меридіональному простяганні. Належність
східної ділянки до Мізоцької височини викликає сумнів через її порівняно низьке
гіпсометричне положення, слабку розчленованість рельєфу і відсутність чітко вираженого
північно-східного уступу. Окрім того, бронювальний сарматський вапняковий шар не має
тут повсюдного поширення, на відміну від інших частин височини.

Мізоцька височина має основні ознаки плато, що зумовлено її піднятістю
і наявністю бронювального пласта вапняків. Однак тут простежується не властива
плато достатньо висока розчленованість території, яку можна пояснити, насамперед,
сприятливістю вапняків до карсту, наявністю серії розломів та загальною піднятістю
території. Імовірно, розривні порушення та вертикальне переміщення блоків стали
основною причиною відмінностей у гіпсометричному положенні вершинних поверхонь
різних частин Мізоцької височини.
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GENERAL CHARACTERISTICS OF GEOMORPHOLOGICAL STRUCTURE
OF MIZOTS’KA UPLAND
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Geomorphologic structure of Mizots’ka Upland and it place in a classification of landforms were
described in the article. Description of the differences in geomorphologic structure between certain parts
of the upland was provided. The impact of geology and tectonics on landforms of Mizots’ka Upland
was analyzed and a hypothesis about the role of neotectonic movements in the development of its relief
was put forward.

Keywords: Mizots’ka Upland, plateau, geologic structure, horizontal division, vertical division,
neotectonic movements.

ОБЩИЕ ЧЕРТЫ ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКОГО СТРОЕНИЯ
МИЗОЧСКОЙ ВОЗВЫШЕННОСТИ

Тарас Новак
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Охарактеризовано геоморфологическое строение Мизочской возвышенности и обозначено её
место в классификации форм рельефа. Приведено отличия в геоморфологическом строении её
отдельных частей. Проанализировано геологическую и тектоническую обусловленность рельефа
Мизочской возвышенности. Выдвинуто предположение, касающееся роли неотектонических
движений в развитии рельефа возвышенности.

Ключевые слова: Мизочская возвышенность, плато, геологическое строение, горизонтальная
расчлененность, вертикальная расчлененность, неотектонические движения.
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